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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

江苏省盐城中学2015—2016学年度第二学期期中考试

高一年级地理试题（2016.04）

命题人：王卉  王大芹             审核人： 王大芹

试卷说明：本场考试时间100分钟，总分100分。 
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一、单项选择题：在下列各题的四个选项中，只有一个选项是最符合题目要求的。请在答题卡上相应的方框内填涂(本部分共40题，每题1.5分，共60分)。
读“非洲自然带示意图（图1）”完成下列1～4题。

1．从A到D植被类型的变化，体现了
  A．从赤道到两极的地域分异           

  B．从沿海到内陆的地域分异                       

C．垂直地域分异                                        

D．非地带性地域分异 

2．图1中A代表的自然带是

A．亚热带常绿阔叶林带    

B．热带雨林带   图1 
C．热带草原带            


D．热带沙漠带

3．赤道地区A、B自然带差异产生的主要原因是

A．纬度位置    
B．地形  

C． 洋流      
D． 海陆分布
4．图1中M地区的人们对土地资源的不合理利用，易产生

A．土地荒漠化   
B．环境污染   
C．水土流失   
D．酸雨
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读“某地等高线示意图（图2）”，回答5～7题。

5．从a到d植被类型的变化，体现了
  A．从赤道到两极的地域分异           

  B．从沿海到内陆的地域分异                       

C．垂直地域分异                                        

D．非地带性地域分异
6．图中湖泊对河流的径流有明显的调节作用的是                        图2
  A．ab段     

B．bd段     
C．cd段     
D．ad段
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7．如果b处森林遭到大量破坏，地理环境可能发生的变化有
①河流含沙量增大，径流量季节变化增大　
②栖息地遭破坏，生物多样性减少　
③河流水位降低　
④土壤肥力下降
A．①②③    

B． ②③④  
C． ①③④  
D． ①②④
图3为“地理环境各要素间的相互关系图”。读图完成8～9题。 
8．图示自然要素的相互关系反映了自然地理环境的 
  A．区域性       
B．复杂性        
C．整体性   
D．差异性
9．用图示原理分析，下列地理现象与我国西北内陆景观不相符的是 

  A．气候干旱，降水稀少               
B．河网密布，径流量大
  C．土壤发育差，有机质含量小         
D．流水作用微弱，风力作用显著
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2015年8月10日—11日，台风“苏迪罗”给浙江、福建、江苏、台湾等地造成严重影响。图4为台风“苏迪罗”运动路径示意图，读图完成10～12题。

10．图5中能正确反映11日14时台风“苏迪罗”对盐城影响的是
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盐城  

11 日 14 时  

10 日 14 时  

台风运动路径  

         

8 日 8 时  


11．受台风“苏迪罗”的影响，11日14时盐城沿海地区可能发生
A．泥石流    

B．地震    


C．海啸     
D．风暴潮        
图4

12．盐城沿海地区为了减轻上题台风带来的灾害影响，主要措施有
A．提高房屋的抗震能力         

B．疏浚河道    
C．加固海堤                   

D．平整土地
2015年第2l届联合国气候大会在法国巴黎举行，抑制全球变暖仍是会议的主题。图6为“地球热量平衡示意图”，图7为地表碳循环示意图，读图完成13～16题。
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          图6

13．下列数字所示环节与全球气候变暖的大气保温作用直接相关的有

A．①④       
B．②③       

C．①③       D．②④

14．人类影响大气中CO2含量的主要环节是图7中的
A．①         
B．②         

C．③         D．④
15．全球气候变暖对自然环境产生的影响是  

  A．全球各纬度降水量均增加         
B．全球热带雨林的面积缩小
  C．全球极端天气出现频率增加     

D．高山上的雪线高度会降低
16．为降低大气中CO2含量，人类迫切需要
A．开垦沼泽
B．禁止开发天然气   C．保护雨林   D．退耕还湖
表l为“四个国家能源消费构成表（2012年）”。据此回答l7～19题。

四个国家能源消费构成表（2012年）（表1）
	国家
	总消费量
	主要能源所占比例（％）

	
	（百万吨油当量）
	石油
	天然气
	煤炭
	核能
	水电

	美国
	2269.3
	36.73
	27.59
	22.12
	10.29
	3.27

	中国
	2613.2
	17.67
	4.50
	70.39
	0.75
	6.0l

	日本
	477.6
	42.17
	19.89
	24.64
	7.73
	4.02

	德国
	306.4
	36.39
	21.3l
	25.33
	7.96
	1.44


17．以上能源属于可再生能源的是
A．天然气　　  
B．煤炭         
C．核能　      

D．水电
18．与其他三国相比，我国能源消费
A．石油消费总量最少　　        

B．水电消费总量最少
C．以清洁能源为主　　　        

D．煤炭消费比重大
19．我国为减少温室气体的排放，今后可积极开发利用
A．煤炭、石油 
B．核能、水能    
C．石油、天然气    D．煤炭、水能
读表2，完成20～21题。

某地人口出生率、死亡率统计表（表2）
	年份
	1950
	1955
	1960
	1965
	1970
	1975
	1980
	1985
	1990
	1995
	2000
	2005

	出生率（%）
	3．95
	3．98
	3．60
	3．79
	3．64
	2．30
	1．82
	1．10
	0．67
	0．65
	0．63
	0．64

	死亡率（%）
	1．70
	1．08
	1．00
	0．95
	0．76
	0．73
	0．68
	0．63
	0．67
	0．66
	0．65
	0．65


20．该地人口自然增长最快的年份为

A．1950年     
B．1955年  

C．1965年      
D．1970年

21．21世纪以来，该地人口
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A．出生率下降

B．死亡率上升   
C．自然增长率上升  D．人口数量减少

读图8“某国人口自然增长率变化曲线”完成22～23题。

22．该国人口达到顶峰的时期为 
A．①    

B．②　　　
C．③    
D．④
23．下列国家人口发展情况与图示类型一致的是 

A．埃及

B．中国 
C．德国
 
D．印度      图8

目前我国居民的二孩生育意愿及其影响因素，某机构对已婚
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无子女或有一个子女的居民进行抽样调查。图9为该机构调查结
果。读图回答24～25题。

24．造成北京、河南居民二孩生育意愿差异的主要原因是北京

A．社会经济发展水平较高，工作压力大   
B．政治、法律制度比较完备                              图9

C．福利、社会保障条件差     
D．女性人口比例高于男性

25．我国全面放开二胎政策，带来的主要影响是

①平衡我国出生人口性别比       ②加速第三产业发展

③缩小地区经济差异             ④优化人口年龄结构

A．①②  

B．③④      
C．②③      
D．①④
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下图表示0～14岁，15～64岁，65岁以上三种年龄段人口数所占总人口的比重，读图10后回答26～28题。

26． 图中③国家比①国家0～14岁人口比重 
A．约高1％
B．约低1％  
C．约高6％   
D．约低6％  

27．图中①②③④四个国家中，老龄化问题最严重的是 
A． ①      
B．②      

C．③       
D．④
28．为实现经济的可持续发展，图中②国应采取的相应措施是  
A．计划生育         


B．鼓励生育      
C．采取移民政策     


D．鼓励人员出国

                                                  图10

2016年春运从1月24日开始至3月3日结束，全国热点迁徙十城市出炉。2016年春运客流空间分布集中度较高。广东、江苏、河南、四川、安徽、浙江、山东、湖南、河北、湖北春运出行量排名全国前10位，出行量占全国的62.1%。全国排名前10位的热点迁徙城市为：广州、深圳、北京、上海、成都、东莞、苏州、佛山、郑州、西安。据此回答29～31题。

29．春运期间北京、广州、上海地区的客流压力，反映出

A．这些地区主要为人口迁出区        

B．这些地区主要为人口迁入区

C．春运客流方向主要在城市之间      

D．当地企业倒闭的较多

30．形成我国春运客流的最主要原因是

A．自然资源地区分布不均               
B．人口密度地区分布不均

C．经济发展水平地区差异               
D．交通线路地区分布差异

31．下列措施有助于缓解春运客流拥挤的是

A．加快农业机械化步伐，提高生产效率    
B．加强东西部联系，促进西部发展

C．加快高速铁路建设，缩短时空距离      
D．发挥区位优势，加快沿海发展

2015年以来，难民潮困扰欧洲。读难民潮迁移路径图（图11），完成32～33题。
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            图11

32．引起2015年难民潮的根本原因是
A．收入下降      B．灾害频繁       
C．战争威胁      D．就业困难
33．这次难民潮对欧洲带来的地理影响是
A．缓解劳动力不足的矛盾            
B．有利于提高欧洲的环境人口容量
  C．提高欧洲的人口自然增长率        
D．提高欧洲国家社会保障水平
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读 “中国人口分布图”（图12），完成34～36题。

34．关于我国人口分布的叙述，正确的是

A．干旱地区多，湿润地区少      

B．山区多，平原少

C．沿海地区多，内陆地区少      

D．北方多，南方少

35．我国“黑河—腾冲”一线以西地区面积占全国的57％，人口只占6%。下列关于其成因的分析不正确的是

A．气候干燥，生态脆弱              
B．地形复杂，多高山、高原

C．经济发展水平较低，交通不便      
D．人口的出生率低 

36．我国东部地区环境人口容量较西部地区大。下列关于其成因的分析不正确的是 
A．东部地区科技水平较高            
B．东部地区耕地资源、水资源更丰富

C．东部地区经济发展水平较高        
D．东部地区人均消费水平更高

陕西省北部白于山区39.2万人因干旱缺水和水质差而陷入贫困。2011年陕西省政府决定将他们搬迁到城镇周边、中心村附近或其他城市。据此完成37～38题。

37．影响白于山区环境承载力的主要因素是
A．自然资源      B．科学技术      
C．消费水平      D．开放程度
38．促成此次人口迁移的直接原因是
A．矿产枯竭      B．经济落后      
C．政策扶持      D．教育需求
读 “木桶效应”（组成木桶的木板如果长短不齐，那么这只木桶的盛水量，不是取决于最长的那一块木板，而是取决于最短的那一块）图（图13），完成39～40题。
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39．某地以耕地、森林、淡水、矿产测得的各自所能供养的
人口数量分别为8000、6000、4500、10000，则该地的环境
承载力取决于    

A．耕地   
B．森林    
C．淡水     
D．矿产
40． 若目前中国的人口数量、中国的人口合理容量、中国的
环境人口容量分别用a、b、c表示，则三者的关系正确的是 

A．a<b<c    
B．c<b<a    C．b<a<c     
D．a<c<b         图13

二、判断题（本大题共10小题，每小题1分，共10分。正确的涂“A”，错误的涂“B”。）
41．桂林山水是岩石圈、水圈、大气圈、生物圈相互作用的结果。

42．因为地理环境具有差异性，因此我们在农业生产过程中应该做到因地制宜。
43．随着社会经济的发展，人类使用能源的数量减少，种类增多。
44．影响我国范围最广，危害最大的自然灾害是地震。
45．一个国家人口增长的数量取决于人口自然增长率的高低。
46．在影响人口迁移的诸多因素中，经济因素往往起着主导作用。

47．我国的人口增长模式正在由传统型向现代型过渡。

48．盐城接收的“三峡移民”，属于环境移民。
49．根据我国的地理国情，我们必须谋求合理的人口容量。

50．20世纪70年代末以来，我国“民工流”主要是自发形成的。
三、综合题（本大题共4题，满分30分）
51．读世界陆地自然带分布模式局部图14和气候气温降水柱状图15，回答问题（8分）。
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                     图14
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（1）图14中，自然带类型一致的是     和    （填字母）。（2分）
（2）图15中①气候类型对应自然带为图14中的          （字母），图14中，G自然带对应图15中的气候类型是        。（填序号）（2分）
（3）图14中，自然带类型不同，但气候成因相同的是     和     （填字母）。（2分）

（4）图14中H、E、F自然带产生分异的基础是         ，在                地区表现较明显。（2分）

52．阅读材料，回答下列问题。（8分）

2016年1月下旬，受多股冷空气影响，低温天气频现，被称为世纪寒潮，我国内蒙古、东北、西北、华北、黄淮等地，普遍温度下降6℃至8℃，华北北部降温幅度可达10℃以上。江南及云南等地局地降温幅度达10-14℃左右。
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 A                 B                  C                  D
                                       图16

（1）图16中，能正确表示世纪寒潮的天气系统是               （填字母）。（1分）

（2）正常年份，长江中下游每年6月中下旬至7月上半月之间为梅雨天气，7月下半月至8月为伏旱天气。比较梅雨天气与伏旱天气的特征，将答案填写在下表中。（4分）

	天气现象
	受控天气系统
	天气特点

	梅雨
	
	

	伏旱
	
	


（3）长江中下游地区是我国上洪涝灾害多发地区之一，洪灾发生的原因有                

                                                                          （3分）

53．读图17,回答下列问题。（7分）
[image: image19.png]
                                                             图17

（1）当前我国人口迁移的主要方向是    （     ）（1分）

A. 由城市到乡村     B. 由城市到城市     C. 由乡村到城市     D. 由乡村到乡村
（2）图中影响人口迁移的因素中，属于拉力的是字母            （1分）

（3）对于人口压力大的农村,人口迁移缓解了当地　　　,可以更加合理利用农村　　　,对更好地保护农村的　　　　有积极的作用。 （3分）

（4）大量农村人口迁入城市,对城市产生的不利影响是              （2分）

54．图18显示世界六国碳排放量状况。2006年中国就已成为全球最大的碳排放国,据此完成问题（7分）
[image: image1.png]7000
6000
5000
4000
3000
2000
1000

| 6018 5903

1293 1247

i KH o BB EE HA T
I (FT T2, 20064F) —— i Bt HERE 19 L]

25%

20%

15%

10%

5%

0%




图18

（1） 图18中人均碳排放量最多的国家是             （1分）

（2）与中国相比,俄罗斯、印度、日本、德国碳排放总量较小的原因是（    ）（1分）

A. 减排技术都比中国先进            B. 征收碳税与能源税
C. 主力能源都是清洁能源            D. 消耗总能源数量少
（3）碳排放量不断增加易导致全球       （环境问题），产生的人为原因是          （3分）

（4）减少碳排放量的措施有                             （2分）

江苏省盐城中学2015—2016学年度第二学期期中考试

高一年级地理参考答案（2016.04）

单项选择题
1-10   ABBAC   ADCBD

11-20  DCCDC   CDDBB

21-30  CDCAD   CCABC

31-40  BCACD   DACCC

二、判断题
41-50  AABBB   ABAAA

三、综合题
51、(1)CH

    (2)D  ④
    (3)E F或GH

    (4)水分  中纬度大陆

52、(1)C

    (2)
	天气现象
	受控天气系统
	天气特点

	梅雨
	准静止锋
	连续性降水

	伏旱
	高压（反气旋）
	炎热少雨（高温干燥）


    (3) 降水集中多暴雨，地形平坦

       围湖造田

       植被破坏

53、(1)C

    (2)CDE

    (3)人地矛盾  剩余劳动力   生态环境

    (4) 交通拥挤  住房紧张  社会秩序混乱  环境污染

54、(1)美国

    (2)D

    (3)气候变暖  大量燃烧化石燃料   植被破坏

    (4)开发新能源 提高能源利用率
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